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LAHUTA SHQIPTARE SHPALLET TRASHËGIMI BOTËRORE NGA UNESCO
Arti i të kënduarit, të luajturit dhe bërjes së lahutës u 
përfshi në listën e trashëgimisë kulturore jomateriale të 
UNESCO-s në nevojë urgjente mbrojtjeje, duke njohur 
vlerën e saj të jashtëzakonshme për historinë, trimërinë 
dhe traditën shqiptare. Ceremonia në Kinostudio, me 
performanca dhe dialog mes mjeshtrave dhe 
komunitetit, festoi këtë moment historik, rezultat i punës 
së studiuesve dhe mbështetjes së Ministrisë së Turizmit, 
Kulturës dhe Sportit dhe Fondacionit 
Shqiptaro-Amerikan për Zhvillim. Kjo njohje riafirmon 
angazhimin për ruajtjen dhe promovimin e trashëgimisë 
kulturore shqiptare në nivel ndërkombëtar.

RRITJE REKORD E VIZITORËVE NË SITET KULTURORE SHQIPTARE NË 
2025

Gjatë periudhës Janar–Nëntor 2025, sitet kulturore të 
Shqipërisë pritën 1,492,656 vizitorë vendas dhe të huaj, 
duke shënuar një rritje prej 53% krahasuar me të njëjtën 
periudhë të vitit 2023. Muzetë Kombëtarë regjistruan 
455,872 vizitorë, Parqet Arkeologjike 615,047 dhe Kalatë e 
Monumentet e Kulturës 421,737. E diela e fundit e çdo 
muaji vijon të ofrojë hyrje falas për vizitorët vendas, duke 
nxitur rikthimin dhe eksplorimin e trashëgimisë kulturore 
të vendit.

INVESTIM HISTORIK PREJ 1.4 MILION EURO PËR KINEMATË PUBLIKE NË 
SHQIPËRI NË 2026
Ministria e Turizmit, Kulturës dhe Sportit njoftoi 
një investim prej 1.4 milion euro për ri-jetësimin e 
kinemave në Shqipëri gjatë vitit 2026, me fokus 
në modernizimin e teknologjisë dhe ambienteve 
të rreth 7 sallave kinemaje. Ky projekt synon 
rikthimin e magjisë së filmit për publikun në të 
gjithë vendin, mbështetjen e industrisë lokale të 
filmit dhe krijimin e mundësive për artistët dhe 
profesionistët e sektorit, duke forcuar jetën 
kulturore dhe kreativitetin artistik.
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Në Dëgjesën Jubilare të Papa Leone XIV në 
Sheshin e Shën Pjetrit, Vatikan, përfaqësuesit 
shqiptarë, përfshirë komunitetin arbëresh, 
patën nderin të përshëndeten nga Ati i 
Shenjtë dhe të falenderojnë për vëmendjen 
ndaj vlerave të kulturës shqiptare. Mesazhi i 
Papës për solidaritet dhe shpresë la një 
përshtypje të thellë tek mijëra pelegrinë dhe 
audienca ndërkombëtare, duke riafirmuar 
rëndësinë e promovimit të trashëgimisë dhe 
identitetit kulturor shqiptar. 

Në Parlamentin Europian në Bruksel, ACES 
Europe i akordoi Korçës titullin prestigjioz 
European City of Sport 2026, duke e 
renditur ndër 21 qytetet më të vlerësuara 
në Europë. Ky është një vlerësim i traditës 
sportive të qytetit dhe angazhimin për 
zhvillimin e komunitetit, infrastrukturës 
dhe aktiviteteve sportive. Me këtë 
certifikatë, Korça bëhet qyteti i katërt 
shqiptar i njohur nga ACES Europe, pas 
Tiranës, Vlorës dhe Shkodrës, duke hapur 
mundësi të reja për promovimin 
ndërkombëtar të sportit, turizmit dhe 
kulturës.

KORÇA SHPALLET “QYTETI EUROPIAN I SPORTIT 2026”

TAKIM I VEÇANTË ME PAPA LEONE XIV DHE VLERËSIM PËR KULTURËN
SHQIPTARE

Projekti TID synon të riqendrojë zonën arkeologjike të Durrësit 
dhe ta shndërrojë në një park arkeologjik urban. Iniciativa 
përfshin restaurimin e Amfiteatrit Antik, rivitalizimin e 
hapësirave publike dhe transformimin e rrugëve dhe shesheve 
në gjurmë historike për turizëm, ekonomi dhe konsum tregtar. 
Projekti ruan trashëgiminë kulturore, rrit atraktivitetin e qytetit 
dhe krijon mundësi të reja për banorët dhe bizneset, duke ofruar 
një vizion të qartë dhe të qëndrueshëm për zhvillimin e Durrësit.

PROJEKTI TID DURRËS, RILINDJA E ZONËS ARKEOLOGJIKE DHE 
ZHVILLIMI URBAN
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Marinela Prifti është emëruar Zv. Ministre në Ministrinë e Turizmit, 
Kulturës dhe Sportit, duke sjellë një eksperiencë të pasur 
akademike dhe profesionale në gjuhësi dhe diplomaci. Ajo ka 
shërbyer si këshilltare, pedagoge dhe drejtues e aktiviteteve 
ndërkombëtare kulturore, duke kontribuar në zhvillimin e 
politikave kulturore dhe bashkëpunimeve ndërkombëtare. 
Emërimi i saj synon forcimin e vizionit institucional dhe avancimin e 
projekteve strategjike në fushat e turizmit, kulturës dhe sportit.

Shqipëria iu bashkua Traktatit të Marrakeshit, duke riafirmuar 
angazhimin për qasje të barabartë në dije dhe kulturë për 
personat me vështirësi në shikim ose lexim. Ky instrument 
ndërkombëtar lehtëson krijimin dhe shpërndarjen e 
materialeve në formate alternative, si audio, braille dhe tekst i 
zmadhuar, duke forcuar integrimin social, arsimimin dhe 
zhvillimin profesional të individëve me aftësi të kufizuara dhe 
duke promovuar njohuri të hapura dhe të aksesueshme për të 
gjithë.

MARINELA PRIFTI EMËROHET ZV. MINISTRE E TURIZMIT, KULTURËS DHE
SPORTIT
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Në ambientet e Vatikanit u organizua Dita Kulturore e 
Arbëreshëve, një iniciativë e Përfaqësisë Shqiptare pranë 
Selisë së Shenjtë dhe Urdhrit Sovran Ushtarak të Maltës, e 
cila mblodhi kryebashkiakë, konsuj, ambasadorë, 
studiues dhe personalitete akademike. Ngjarja nënvizon 
përkushtimin e Shqipërisë për ruajtjen dhe promovimin e 
trashëgimisë arbëreshe, ndërsa Ministria e Turizmit, 
Kulturës dhe Sportit po zhvillon projekte si Qendra 
Kulturore Shqiptare në Itali, dosieri “Moti i Madh i 
Arbëreshëve” për UNESCO dhe Muzeu Kombëtar 
Arbëresh, duke forcuar prezencën kulturore të vendit në 
arenën ndërkombëtare.

SHQIPËRIA PROMOVON TRASHËGIMINË ARBËRESHE NË VATIKAN

SHQIPËRIA ADERON NË TRAKTATIN E 
MARRAKESHIT PËR QASJE TË BARABARTË NË 
DIJE DHE KULTURË



LARA COLTURI SIGURON VENDIN E TRETË NË SLALOM, COPPER 
MOUNTAIN

Lara Colturi arriti vendin e tretë në garën e dytë të Slalomit në 
Copper Mountain, SHBA, pas një lëshimi të parë në vendin e 
katërt dhe një rikuperimi të shkëlqyer në të dytin. Ky sukses i jep 
mundësinë të konsolidojë pozicionin e saj në vendin e dytë në 
renditjen e përgjithshme të Kupës së Botës, duke konfirmuar 
talentin dhe përgatitjen e saj në nivel ndërkombëtar. 
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Tek Piramida e Tiranës, të rinjtë festuan Ditën 
Kombëtare të Rinisë, duke kujtuar rolin historik të 
brezit të dhjetorit ’90. Ministria e Turizmit, Kulturës dhe 
Sportit riafirmoi angazhimin për investime konkrete 
në 2026 dhe programe që nxisin edukimin, 
kreativitetin dhe pjesëmarrjen qytetare. Agjencia 
Kombëtare e Rinisë dhe strukturat vendore krijojnë 
hapësira për zhvillim, ndërveprim dhe projekte 
komunitare, në përputhje me Strategjinë Kombëtare 
të Rinisë dhe standardet e BE-së, duke forcuar rolin e 
të rinjve në ndërtimin e një Shqipërie moderne dhe 
aktive.

SHQIPËRIA RIAFIRMON ANGAZHIMIN KULTUROR NË TAKIMIN 
MINISTERIAL TË COMOCOSEE

Delegacioni shqiptar i Ministrisë së Turizmit, Kulturës 
dhe Sportit mori pjesë në Takimin Ministerial të 
Këshillit të Ministrave të Kulturës së Evropës 
Juglindore (CoMoCoSEE), organizuar me 
mbështetjen e UNESCO-s. Zv. Ministrja Lira Pipa 
prezantoi prioritetet e Shqipërisë për mbrojtjen e 
trashëgimisë kulturore, digjitalizimin dhe zhvillimin e 
industrive kreative. Pjesëmarrja riafirmoi rolin aktiv të 
vendit në dialogun kulturor rajonal dhe përkushtimin 
për ta kthyer trashëgiminë kulturore në një motor 
zhvillimi dhe bashkëpunimi rajonal.

DITA KOMBËTARE E RINISË: SHQIPËRIA VENDOS TË RINJTË NË QENDËR 
TË ZHVILLIMIT
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